

和平区人民检察院成立“马远为民工作室” 传承前辈精神 忠诚履职奉献

本报记者 张家民
通讯员 张惠刚

翻开和平区检察院的院史,有这样一位巾帼女将,用她一生的艰苦奋斗和一辈子的无私奉献写下了浓墨重彩的片段,每每阅读,总能让年轻检察官深受感动,备受鼓舞。她就是已经去世的天津市和平区人民检察院离休干部马远。近日,“马远为民工作室”在和平区检察院成立,一场学习弘扬“马远精神”的活动正在展开。

淡泊名利 忠诚履职

1948年9月,18岁的马远参加了革命工作。新中国成立后,马远被分配到公安部工作。1979年,49岁的马远调到了和平区检察院。

在检察岗位上,马远深钻精研业务,练就了过硬本领。从事检察工作的十多年间,她从来不图功不为利,认真细致办理案件,荣誉奖状、功勋奖章也拿得不计其数。但是她从来都不居功索取,淡泊名利。1990年,马远以副科长的身份离休。

坚守公平 发挥余热

作为检察人,马远始终在思考:社会上不懂法的人还有很多,矛盾纠纷时有发生,很多老百姓还不知道怎么维护自己的权益。

从和平区检察院离休后,马远主动找到劝业场街办事处,和两位志同

道合者一起创建了和平区劝业场街法律服务所,充分发挥自己的职业素养做起司法服务、民间调解工作。20年的时间,她为帮助老年人维权不知疲倦地奔忙,共接待社区老年人法律咨询近万人,举办义务法律讲座上千次,帮助老年人解决房屋、赡养、继承、婚姻等各类纠纷1500余件。

住在哈尔滨道的一户人家,因住房困难,两个儿媳经常闹矛盾,把公婆挤进了不足四平方米的小屋里。即使这样,儿媳间仍隔三差五就为房子的事吵闹一番,公婆一气之下找到搬家公司,把二儿媳的家具搬到胡同里。家庭的矛盾被瞬间激化,一场更大的纷争一触即发。马远闻讯后,立即同管片民警赶到现场。马远苦口婆心地做工作,语重心长的话语最终感动一家人,制止了事态的扩大。马远并没有就此止步,先后几次与这家两个儿子所在单位的领导沟通情况,反映住房的实际困难。在马远的多方协调和两个单位领导的重视支持下,这家人的住房问题终于得到彻底解决,生活又恢复了往日的温馨祥和。

2011年,81岁的马远从劝业场街法律服务所离岗,但仍然闲不住,在街道党工委和有关部门的支持下,她在自己的居住地河西区挂甲寺街格里社区成立了“马大姐”热心法律服务站。直至2018年10月,因马远身体原因,“马大姐”热心法律服务站才结束

了8年多的义务服务。在这8年里,她共接待了322件法律咨询。

生命不息 奉献不止

闲不住的马远在关爱公益、助力脱贫攻坚这件事上也没有缺席。一次偶然的机,马远通过媒体得知了四川大凉山孩子们的生活情况,她当即就决定尽自己的绵薄之力,为孩子们做些事。从那以后,她每年都会亲手织一些毛衣、毛裤,连同用自己的工资购买的书包等学习用品,邮寄给山区的孩子们。那一年,她已经80多岁了。2020年12月,90岁的马远为孩子们寄去了16件毛衣。一个月后,她带着对孩子们的牵挂和不舍离世,享年90岁。在去世时,她的床头还放着一件没有织完的毛衣。

临终前,马远立下遗嘱,将自己的一万元存款,委托子女交最后一次党费。

马远虽然走了,但马远精神却在和平区检察院得到进一步继承和弘扬。2020年,和平区检察院创建“社区检察岗”,主动延伸检察职能融入辖区社会治理。三年多来,全院以“社区检察岗”为阵地为平台为抓手,扎根社区、走近群众,通过为百姓解难题、办实事,不断优化基层法治环境、努力办好群众身边的“小案”,以检察之力服务保障和平区经济社会高质量发展,助力法治和平建设不断取得新成效。

应急车道内“狂飙” 高速交警接报查处

本报讯(记者王赫岩 通讯员刘媛)高速公路应急车道主要作用是让故障车临时停靠,以及紧急情况方便急救车辆通行,有一些驾驶人竟将应急车道当成了“行车道”。日前,公安交管部门在收到群众提供的线索并核实后,依法对在应急车道“狂飙”的违法驾驶人罚款200元,驾驶证记6分。

日前,交警高速支队津蓟大队接群众报警称,当天15时许,其驾车行至津蓟高速公路上行21公里100米处时,前方一辆小客车长时间在应急车道内行驶,且在毫无预兆的情况下突然向左变更车道,险些与其所驾车辆发生交通事故。交警电话联系到了违法驾驶人,要求其尽快到交警津蓟大队接受调查处理。

8月9日,该违法小客车的驾驶人到达交警津蓟大队,深刻认识到了自己行为的错误和危险,保证以后不再冒险违法行车。交警津蓟大队对该驾驶人非紧急情况下占用应急车道行车的交通违法行为,依法罚款200元、驾驶证记6分。

假扮物业人员 盗窃小区电缆

本报讯(记者吕献峰 通讯员闫梦男)一男子假扮物业工作人员,流窜到滨海新区多个小区,以“检修”为幌子实施盗窃作案。案发后,滨海新区公安局刑侦支队九大队会同板厂路、古林、中塘派出所展开侦查,及时擒获嫌疑人,破获20余起盗窃小区电缆系列案件。

近日,滨海新区塘沽某小区物业人员在电路检修巡查时,发现楼内电路地线被盗后报警。由于被盗的是接地线,楼内并没有出现停电情况,但失去地线的电路存在极大安全隐患,极易发生事故。案发后,刑侦支队九大队民警前往现场开展调查,会同相关单位,经走访排查,发现附近小区20多栋楼内200余米电缆被盗。随着调查不断深入,视频中一名身着灰色工作服的男子频繁进入民警视线。该男子独自穿梭于各个楼宇之间,有意识躲避摄像头与群众视线。民警判断该人具有重大作案嫌疑,遂通过视频追踪,顺藤摸瓜,锁定该男子住处,将其抓捕。经查,男子孙某,为获取钱财,从网上购买一套物业工作服,冒充检修工作人员,在滨海新区多个小区流窜作案,涉案价值4万余元。目前,该案件已移送检察机关提起公诉。

边检开通绿色通道 保障患病船员就医

本报讯(记者李倩 通讯员巴冬)近日,东疆边检站开通“绿色通道”,为一名突发疾病外籍船员入境就医提供快速通关服务,为患病船员就医赢得了宝贵时间。

当日6时许,该站民警接到代理公司求助电话称,停靠在天津国际邮轮母港的利比亚籍“梦想”号邮轮上,一名印度尼西亚籍船员突发高血压并引发眩晕和呕吐,急需下船就医。接到求助申请后,该站立即启动应急预案,安排执勤民警前往口岸一线,为患病船员进行人证对照检查、办理临时入境手续。同时,积极沟通码头安保部门,保证急救车辆快速开抵船边,为船员及时送医救治争取了宝贵时间。

夜间巡控 守护平安

连日来,公安南开分局按照市公安局统一部署,深入开展夜间巡逻防控,全力化解各类安全隐患。该局加强街头巡逻防控,切实提高见警率和管事率,持续挤压违法犯罪空间,攻坚化解各类安全隐患,不断提升人民群众安全感和满意度。

本报记者 曹彤
通讯员 石乔摄



北辰区人民法院小淀法庭采取巡回审判方式

临时法庭入户 小饭桌前审案

本报讯(记者李倩)近日,北辰区人民法院小淀法庭组织了一场不同寻常的庭审——审判人员走下审判台,来到当事人家中,一张小饭桌、几把小板凳,法官、书记员围坐其中,搭起了一个简易的临时法庭。

本案中,张某起诉李某解除婚姻关系,并主张婚生子由其抚养。法官

经与李某联系得知,其因脑出血后遗症行动不便,一直由其母亲在家照顾,无法到法院参加庭审。法官在充分了解案情并取得双方同意后,采取巡回审判方式,将庭审现场“搬到”当事人家中。一张饭桌做记录席,原告坐板凳,被告坐病床,一场特殊的庭审就此开始。法官严格依照法定程

序,向当事人告知诉讼权利义务,组织双方进行举证、质证、法庭辩论等环节,并结合案情耐心开展调解工作,引导双方相互包容理解,冷静处理生活中的矛盾。庭审结束后,原、被告双方均对法官入户调解表示感谢,为案件的后续审理奠定了良好的基础。